
Ａ－６１ 

１    にはあてはまる数をかきましょう。                    （３点×４） 
 

 ① ９５dＬ＝あああああ  Ｌ    ② ３４６㎝＝あああああｍ 

 

 ③ ４１７８ｍ＝あああああ㎞    ④ ６２３ℊ＝あああああ  ｋℊ 

 
 

２    にはあてはまる数をかきましょう。                    （３点×４） 
 

 ① ２.６４ｍ＝あああああ  ㎝    ② １.７７１ｋℊ＝あああああ  ℊ 

 

 ③ ０.９４３㎞＝あああああ  ｍ    ④ ３.００２ｋℊ＝あああああ  ℊ 

 

３ ４.９２６はどんな数ですか。   にあてはまる数をかきましょう。      （４点×３） 

 ⑴ １をあこ， ０.１をあこ， ０.０１をあこ， ０.００１をあこ あわせた数です。 

 ⑵ ４とあああをあわせた数です。 

 ⑶ ０.００１をあああこ 集めた数です。 

 

４ 次の数をかきましょう。                            （４点×４） 

 ⑴ ０.１を５こと ０.０１を９こ あわせた数            〔            〕 

 ⑵ ０.０１を８こと ０.００１を２こ あわせた数          〔            〕 

 ⑶ ０.０１を７１８こ 集めた数                 〔            〕 

 ⑷ ０.００１を４０３こ 集めた数                〔            〕 

 

31 基
本 小数 まとめの問題 

学 
習 
日 ／ 

がんばれ！ 



Ａ－６２ 

５ 次の㋐，㋑，㋒，㋓，㋔にあたる数は何ですか。              （２点×５） 
 
 
 
 

   ㋐〔        〕      ㋑〔        〕      ㋒〔        〕 
 

   ㋓〔        〕      ㋔〔        〕 
 

６ 次の数を１０倍しましょう。                           （２点×４） 

 ① ４.９５×１０＝     ② ５.０９×１０＝ 

 ③ ６.７５３×１０＝     ④ ０.０４８×１０＝ 

 

７ 次の数を１０でわりましょう。                          （２点×４） 

 ① １.３÷１０＝      ② ０.７÷１０＝ 

 ③ ８.９４÷１０＝     ④ ０.０２÷１０＝ 

 

８ 次の計算を筆算でしましょう。                       (２点×１１) 

  ① ６.４８＋２.２９   ② ５.８６＋３.４   ③ ４.６９＋３.２１ 

 

 

 

  ④ ７＋５.８８   ⑤ ４.６２＋５.３８ 

 

 

 

  ⑥ ９.９８－６.６３   ⑦ ８.１４－４.９７   ⑧ ７.０５－６.８５ 

 

 

 

  ⑨ ５－３.２   ⑩ ３.１－１.５９   ⑪ ８－０.０７ 

 

 

㋐ ㋑ ㋒ ㋓ ㋔ 
0.5 0 １ 1.5 

おちついて！ 



Ａ－６３ 

   を使って，計算の 

 しかたを考えましょう。 

割る数×商＋あまり＝わられる数 

の式で答えをたしかめましょう。 

１ ６０円持って買い物に行きました。あとの問題に答えましょう。       （８点×２） 

⑴ １こ６円のあめは何こ買えますか。 

 (式) あ       あ ＝ あ  あ               答えあ  あこ 

⑵ １こ２０円のあめは何こ買えますか。 

  

 ★１０円玉の６こと ２こをくらべて，商を３と見当をつけます。 

  ２０を３倍すると６０になるので， 

 (式) あ       あ ＝ あ  あ        答えあ  あこ になります。 

 

２ ８０円で，１こ３０円のみかんは何こ買えますか。               （１０点） 

  

 ★１０円玉の８こと ３こをくらべて，商を２と見当をつけます。 

  ３０を２倍すると６０で，２０あまります。 

 (式) あ       あ ＝ あああまりああ 

                   答えああこ，あまりああ円 になります。 

 

３ つぎのわり算をしましょう。                          （２点×１２） 

① 40÷20    ② 80÷20    ③ 50÷10 

④ ６0÷30    ⑤ 80÷40    ⑥ 90÷30 

⑦ 30÷20    ⑧ 70÷30    ⑨ 80÷50 

⑩ 70÷20    ⑪ 90÷40    ⑫ 80÷30 

 

32 
基

本 
２けたでわるわり算の筆算 何十でわるわり算 

学 
習 
日 ／ 



Ａ－６４ 

４ １２０円で，１こ３０円のみかんは何こ買えますか。              （１０点） 

  
 

 ★１０円玉の１２こと ３こをくらべて，商を４と見当をつけます。 

  ３０を４倍すると１２０になります。 

 (式) あ       あ ＝ あ  あ              答えあ  あこ  

 

５ １５０円で，１本４０円のえん筆
ぴつ

は何本買えて，何円あまりますか。     （１０点） 

  
 

 ★１０円玉の１５こと ４こをくらべて，商を３と見当をつけます。 

  ４０を３倍すると１２０で，３０円あまります。 

 (式) あ       あ ＝ あああまりああ    答えああ本，あまりああ円  

 

６ １６０÷３０の計算を下のようにしました。まちがいをみつけて，正しい答えを 

  かきましょう。                                    （６点） 

 

 

 

７ つぎのわり算をしましょう。                          （２点×１２） 

① 180÷30    ② 250÷50   ③ 480÷60 

④ 140÷20    ⑤ 560÷70   ⑥ 400÷80 

⑦ 130÷20    ⑧ 250÷40   ⑨ 510÷60 

⑩ 370÷80    ⑪ 700÷90   ⑫ 600÷70 

 

１６０÷３０＝５あまり１ 



Ａ－６５ 

１ ８４÷２１の計算のしかたを考えます。ああにあてはまる数を書きましょう。  （１０点） 

⑴ ８４をあ あ，２１をあ あとみて，８０÷２０から商の見当をつけます。 

⑵ 商をああと見当をつけて，２１をああ倍すると８４になります。 

⑶ ８４÷２１＝ああになります。 

 

２ ８０÷２０と ８４÷２１の筆算のしかたを考えましょう。            （８点×２） 

 ⑴            ① 十の位アに商はたちません。 

              ② ８÷２で，一の位のイにああをたてて 

              ③ ２０に４をかけてウにあ  あをかきます。 

              ④ ８０から８０をひいてエにああをかきます。 

 

 ⑵            ① 十の位アに商はたちません。 

              ② ８÷２で，一の位のイにああをたてて 

              ③ ２１に４をかけてウにあ  あをかきます。 

              ④ ８４から８４をひいてエにああをかきます。 

３ 次の計算を筆算でしましょう。                        （３点×８） 

 

①           ②           ③           ④          

 

 

 

 

⑤           ⑥           ⑦           ⑧          
 
 

 

33 
基

本 
２けたでわるわり算の筆算 商が１けたになる筆算－１ 

学 
習 
日 ／ 

   ４ 
２０８０ 
  ８０ 
   ０ 

ア イ 

ウ 

エ 

   ４ 
２１８４ 
  ８４ 
   ０ 

ア イ 

ウ 

エ 

     
３２６４ 
     
     

     
１２３６ 
     
     

     
２２８８ 
     
     

     
２３６９ 
     
     

     
２４７２ 
     
     

     
４７９４ 
     
     

     
２５７５ 
     
     

     
２３９２ 
     
     



Ａ－６６ 

４ １７０÷３４と １７３÷３３の筆算のしかたを考えましょう。          （８点×２） 

 ⑴            ① 百の位や十の位に商はたちません。 

              ② １７０÷３０と考え，１７÷３で商の見当をつけます。 

                 一の位のアにああをたてて 

              ③ ３４に５をかけてイにあ   あをかきます。 

              ④ １７０から１７０をひいてウにああをかきます。 

 ⑵            ① 百の位や十の位に商はたちません。 

              ② １７０÷３０と考え，１７÷３で商の見当をつけます。 

                 一の位のアにああをたてて 

              ③ ３３に５をかけてイにあ   あをかきます。 

              ④ １７３から１６５をひいて，ウにあまりのああをかきます。 
 

５ 次の計算を筆算でしましょう。                        （３点×８） 

 

①           ②           ③           ④          

 

 

 

 

⑤           ⑥           ⑦           ⑧          
 
 

 

 

６ 色紙が２９０まいあります。３２人に同じ数ずつ配ると，１人何まいになって何まい 

  あまりますか。                                   （１０点） 

 (式) 

 

 

                         答え( １人   まい，   まいあまる ) 

ア 

イ 

ウ 

    ５ 
３４１７０ 
  １７０ 
    ０ 

      
３１１８６ 
      
      

      
４３１２９ 
      
      

      
２３１３８ 
      
      

      
５４４３２ 
      
      

      
２２１３８ 
      
      

      
４５１４１ 
      
      

      
３２１７６ 
      
      

      
６３４７５ 
      
      

ア 

イ 

ウ 

    ５ 
３３１７３ 
  １６５ 
    ８ 



Ａ－６７ 

１ ６５÷１３と １８７÷３６と １６９÷２７の筆算のしかたを考えましょう。   （１０点×３） 

 ⑴                  ① ６÷１で，一の位にああをたてて 

                      １３に６をかけるとあ  あになります。 

                    ② 見当をつけた商が大きすぎたので，商を 

                        １小さいああにして 

                        １３に５をかけるとあ  あになります。 

                     ③ ６５から６５をひいてあまりはああになります。 

 

 ⑵                 ① １８÷３で，一の位にああをたてて 

                      ３６に６をかけるとあ   あになります。 

                    ② 見当をつけた商が大きすぎたので，商を 

                        １小さいああにして 

                        ３６に５をかけるとあ   あになります。 

                   ③ １８７から１８０をひいてあまりはああになります。 

 

 ⑶ 

 

 

 

 ① １６÷２で，一の位にああをたてて２６に８をかけるとあ   あになり，大きすぎ。 

 ② 一の位にああをたてて２６に７をかけるとあ   あになり，まだ大きすぎ。 

 ③ 一の位にああをたてて２６に６をかけるとあ   あになり，あまりがああになります。 

 

34 
基

本 
２けたでわるわり算の筆算 商が１けたになる筆算－２ 

学 
習 
日 ／ 

大きすぎる 

    ６ 
３６１８７ 
  ２１６ 

    ５ 
３６１８７ 
  １８０ 
    ７ 

大きすぎる 

   ６ 
１３６５ 
  ７８ 

   ５ 
１３６５ 
  ６５ 
   ０ 

 見当をつけた商が大きす
ぎたときは，１小さい商をた

てて計算してみましょう。 

    ８ 
２６１６９ 
  ２０８ 

    ６ 
２６１６９ 
  １５６ 
   １３ 

    ７ 
２６１６９ 
  １８２ 

大きすぎる 大きすぎる 

 見当をつけた商が
大きすぎたときは， 

１ずつ小さくしていけ

ばいいよ。 



Ａ－６８ 

２ ５２２÷５８の筆算のしかたを考えましょう。                   （１０点） 

                   ① 商は一の位にたつから，ああけたです。 

                    ② 商の見当をつけると，５２÷５で１０に 

                      なります。このようなときは，まず，ああを 

                        たてましょう。 

                      ③ ５８に９をかけるとあ   あになり，あまりは 

                        ああになります。 

 

３ 次の計算を筆算でしましょう。                       （５点×１２） 

 

 ①              ②              ③              

 

 

 

 ④              ⑤              ⑥              

 

 

 

 ⑦              ⑧              ⑨              

 

 

 

 ⑩              ⑪              ⑫              

 

 

 

 

商の見当をつけると１０に 

なるときは，まず，９をたてて 

みましょう。 

    ９ 
５８５２２ 
  ５２２ 
    ０ 

      
２５１２５ 
      
      

      
３７２２２ 
      
      

      
５４３０９ 
      
      

      
２７１６２ 
      
      

      
３９２８３ 
      
      

      
２８１８０ 
      
      

      
４６４１４ 
      
      

      
２６２０８ 
      
      

      
６９６３４ 
      
      

     
１４４２ 
     
     

     
１３８０ 
     
     

     
１６９８ 
     
     



Ａ－６９ 

１ ５７５÷２３の筆算のしかたを考えましょう。                   （１４点） 

 ①               ②                ③              

 

 

 

 ① ５７÷２３で，十の位にああをたてて２３に２をかけて あ  あ。 

   ５７から４６をひいて あ  あ。 

 ② 一の位のああをおろして  あ   あ。 

 ③ １１５÷２３で，一の位にああをたてて２３に５をかけて あ   あ。 

   １１５から１１５をひいてあまりはあ あ。 

 

２ 次の計算を筆算でしましょう。                        （６点×６） 
 

 ①              ②              ③              

 

 

 

 

 

 ④              ⑤              ⑥              

 

 

 

 

 

35 
基

本 
２けたでわるわり算の筆算 商が２けた３けたになる筆算 

学 
習 
日 ／ 

 たてる→かける 

→ひく→おろすを 

くり返せばいいよ。 

   ２ 
２３５７５ 
  ４６ 
  １１ 
 
 

   ２ 
２３５７５ 
  ４６ 
  １１５ 
 
 

   ２５ 
２３５７５ 
  ４６ 
  １１５ 
  １１５ 
    ０ 

      
２７６２１ 
      
      
      
      

      
１６６８８ 
      
      
      
      

      
３２９６０ 
      
      
      
      

      
３５８６７ 
      
      
      
      

      
１８６９３ 
      
      
      
      

      
２４７３９ 
      
      
      
      



Ａ－７０ 

３ (例)にならって，次の計算を筆算でしましょう。               （６点×６） 

(例１)               ①               ②              

 

 

 

 

 
 

(例２)               ③               ④              

 

 

 

 
 

(例３)               ⑤               ⑥              

 

 

 

 

 

４ ９５２まいの色紙を，クラスの３４人で同じ数ずつ分けたいと思います。１人に 

  何まいずつ分ければよいですか。                       （１４点） 

 
 

  (式） 

 

 

 
 
                       答え〔        〕 

 

   ２６２ 
３７９６９４ 
  ７４   
  ２２９  
  ２２２  
    ７４ 
    ７４ 
     ０ 

       
１４２９８２ 
       
       
       
       
       
       
 

       
２６７１３５ 
       
       
       
       
       
       
 

    ５４ 
２８１５１８ 
  １４０  
   １１８ 
   １１２ 
     ６ 

       
３２２０１６ 
       
       
       
       

       
５３４４５８ 
       
       
       
       

     ２３ 
３２６７４９８ 
   ６５２ 
    ９７８ 
    ９７８ 
      ０ 

        
１５４２１５６ 
        
        
        
        

        
２３９６４６９ 
        
        
        
        



Ａ－７１ 

１ しおりさんは，７８９÷３４の計算のまちがいを説明
せつめい

しています。       （１０点） 

 

 

 

 

★ しおりさんに習って，９５５÷２８の計算のまちがいを説明してみましょう。 

 

 

 

 

 

２ 商とあまりを求めて，答えのたしかめもしましょう。              （３点×６） 

① ８０÷５０    ② ３００÷４０   ③ ４７０÷６０ 

 

④        ⑤        ⑥     

 

 

 

３ 次の計算を筆算でしましょう。                        （５点×４） 
 
①          ②          ③            ④          

 

 

 

36 
基

本 
２けたでわるわり算の筆算 練 習 

学 
習 
日 ／ 

  ２ ３ 
３４７８９ 
  ６８ 
  １０９ 
  １０２ 
    ７ 

２は百の位ではなくて， 

十の位にたちます。 

  ３ ４ 
２８９５５ 
  ８４ 
  １１５ 
  １１２ 
    ３ 

      
３６３２０ 

     
２４６１ 

     
１７９９ 

     
２８５６ 
     
     

     
１４８０ 
     
     

      
４４３９６ 
      
      

      
５７４３２ 
      
      



Ａ－７２ 

４ 次の計算を筆算でしましょう。                        （５点×６） 

①               ②               ③              

 

 

 

 

 ④              ⑤              ⑥              

 

 

 

 

 

 

５ クラスの２９人に同じ数ずつ配るために，鉛筆
えんぴつ

を２３２本あずかりました。１人に 

  何本ずつ配ればよいですか。                         （１０点） 
 

  (式） 

 

 

 

 

                                    答え〔        〕 

 

６ りんごが２４７ことれました。３５こずつ箱に入れていくと， 

  何箱できて，何こ あまりますか。          （１２点） 
 

  (式） 

 

 

 

 

                     答え〔                       〕 

 

       
４５６１２０ 
       
       
       
       
       
       
 

       
３９３３９９ 
       
       
       
       

        
２３８６５４９ 
        
        
        
        

      
２９７７５ 
      
      
      
      

      
３６８２８ 
      
      
      
      

      
１８７２０ 
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